

## 2021-2022年八年级10月月考语文（江苏省常州市金坛区水北中学）

### 1. 字词书写

根据拼音写汉字或为加点的字注音。

“国行公祭，法立典章。铸兹宝dǐng，祀我国shāng。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场上，国家公祭鼎铭文向世人讲述南京大屠杀史实，讲述设立国家公祭日的初衷。80年前的12月13日，侵华日军野蛮侵入南京，随后制造了惨绝人寰的南京大屠杀惨案，30万中国同胞惨遭杀lù。

| 汉字 |  |  |  | 拼音 |  |
|----|--|--|--|----|--|
|    |  |  |  |    |  |

### 2. 选择题

下列说法不正确的一项是（ ）

- A.要迅速了解新闻的主要内容，是看标题；要比较详细地了解新闻的内容，是看导语；要更为细致地了解新闻的主要内容，是看主体部分。
- B.大多数消息有电头，电头的主要作用是：表明新闻来源，以利读者判断。
- C.消息是“报道新闻事件”，新闻特写是“描绘新闻瞬间”，通讯是“讲述新闻事件”。
- D.通讯与新闻特写的差异在于，在报道同一新闻事实时，通讯一般展示新闻事件的横剖面，而新闻特写主要展示新闻事件的纵剖面。

### 3. 名著阅读

名著填空。

《红星照耀中国》又名\_\_\_\_\_是\_\_\_\_\_（国籍）著名记者\_\_\_\_\_（人名）的不朽经典名著。\_\_\_\_\_是南京名册上第一号“赤匪”，蒋介石曾经悬赏\_\_\_\_\_银元以求他的脑袋或是活擒他，\_\_\_\_\_的生命对于南京也有同样的价值。

### 4. 综合性学习

读下列一则新闻，按要求答题。

南方网讯 至6月4日，三峡工程蓄水进入第四天，越来越多的漂浮物，在库区水面成片聚集，给三峡大坝垃圾清理工作带来巨大压力。

自秭归县凤凰山顶放眼望去，一条条长短不一的垃圾带和一片片面积不等的漂浮物明显可见，形成一道道与峡江平湖美景极不谐调的“另类风景”，向库区上游延伸。附近居民告诉记者，大坝蓄水后，江面的漂浮物日益增多，主要是一些生活垃圾、工业废物和牲畜尸体等。这些漂浮物不但污染环境，而且将易使三峡发电机组进水口拦污栅破损、破裂，威胁发电机组安全，降低发电效益。不少有识之士强烈呼吁：

- (1)给这则新闻拟一个标题（不超过15字）。
- (2)将这则新闻的结语补充完整。

### 5. 名句名篇默写

古诗文默写。

- (1)“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”描绘了静态的远处的景。  
(《野望》)
- (2)“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”写出了诗人的思乡之情。  
(《黄鹤楼》)